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В условиях нового социально-экономического развития Украины возникла необходимость создания системы рекреационной инфраструктуры мегаполисов. При построении сетей объектов рекреационной деятельности и их дальнейшем развитии необходимо учитывать требования, предъявляемые  потребителями к качеству обслуживания, а также возможности появившиеся в связи с социально-экономическими изменениями, произошедшими в Украине. Следует создать систему государственного и общественного контроля в сфере отдыха, обеспечив ее необходимой законодательной и нормативной базой.

В частности, в Днепропетровской области, усовершенствование рынка рекреационных услуг и системное развитие сетей объектов отдыха обеспечит экономическое развитие, (за счет укрепления здоровья населения); оптимизации жизненной среды для населения через учет дифференцированных потребностей различных социальных групп; улучшение экологической обстановки области и рациональное использование имеющихся рекреационных ресурсов.

Для решения задачи организации сети рекреационных объектов в пригородной зоне города, необходим мониторинг современного состояния рекреационных услуг, предоставляемых на ее территории. Имеются в виду оценка комплекса услуг, предоставляемых объектами отдыха, например, услуги по проживанию, сервису, транспортному обслуживанию, информационному сопровождению, и др. Это такие факторы как временной ресурс населения города (наличие свободного времени населения для отдыха, его распределение в течение календарного года), дифференциация населения по социальным группам – стратификация населения и пр.
Местоположение объектов отдыха, предоставляющих рекреационные услуги, по территории Днепропетровской области, неравномерно. Преиму-щественно, это привязка к долинам рек. Объекты будут делиться на специ​фи​ческие группы по характеру рекреационных услуг, в зависимости от их местоположения и различных природно-климатических условий.

Следует провести анализ потребления рекреационных услуг населением. При проведении исследования следует учитывать стратификационное рассло​ение населения. Необходимо иметь представление о потреблении рекреа-ционных услуг различными социальными группами, например, по доходности, культурным предпочтениям, возрастному критерию, семейному положению и пр. В результате, имея представление о потреблении услуг, при создании рекреационной инфраструктуры можно будет обеспечить доступность отдыха для всего населения, в то же время, удовлетворив потребности каждого индивида. Объекты отдыха, различающиеся по функциональному назначению, следует размещать на территории пригородной зоны в соответствии со специально разработанным территориальным зонированием.
Таким образом, первоочередными задачами по структурной организации отдыха в пригородной зоне Днепропетровска являются: 1)организация управления (государственный и общественный контроль в сфере отдыха); 2)создание новой классификации типов объектов отдыха по социальным критериям; 3) разработка территориальной дифференциации пригородной рекреационной зоны в соответствии с данной классификацией объектов отдыха, размещаемых в каждой территориальной зоне; 4) разработка общих требований по архитектурному планированию объектов и сетей объектов кратковременного отдыха; 5) разработка системы экологической оценки территории для размещения объектов отдыха.
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